

МБУК «Централизованная библиотечная система Златоустовского городского округа»
Сектор детской библиографии ИБО ЦГБ



ЮНЫЕ ГЕРОИ ОТЕЧЕСТВА

Великая Отечественная война – одно из самых ужасных испытаний, выпавших на долю русского народа. Ее тяжести и кровопролитие оставили огромный отпечаток в сознании людей и имели тяжелые последствия для жизни целого поколения.

Но в годы Великой Отечественной войны испытывали страдания и горе не только взрослые, но и дети.

«Дети и война – нет более ужасного сближения противоположных вещей на свете», – написал Твардовский в одном из своих очерков.

Дети и война – два несовместимых понятия. Война ломает и калечит судьбы детей. Но дети жили и работали рядом с взрослыми, своим посильным трудом старались приблизить победу...



МБУК «Централизованная библиотечная система Златоустовского городского округа»
Сектор детской библиографии ИБО ЦГБ



ЮНЫЕ ГЕРОИ ОТЕЧЕСТВА

Великая Отечественная война – одно из самых ужасных испытаний, выпавших на долю русского народа. Ее тяжести и кровопролитие оставили огромный отпечаток в сознании людей и имели тяжелые последствия для жизни целого поколения.

Но в годы Великой Отечественной войны испытывали страдания и горе не только взрослые, но и дети.

«Дети и война – нет более ужасного сближения противоположных вещей на свете», – написал Твардовский в одном из своих очерков.

Дети и война – два несовместимых понятия. Война ломает и калечит судьбы детей. Но дети жили и работали рядом с взрослыми, своим посильным трудом старались приблизить победу...



МБУК «Централизованная библиотечная система Златоустовского городского округа»
Сектор детской библиографии ИБО ЦГБ



ЮНЫЕ ГЕРОИ ОТЕЧЕСТВА

Великая Отечественная война – одно из самых ужасных испытаний, выпавших на долю русского народа. Ее тяжести и кровопролитие оставили огромный отпечаток в сознании людей и имели тяжелые последствия для жизни целого поколения.

Но в годы Великой Отечественной войны испытывали страдания и горе не только взрослые, но и дети.

«Дети и война – нет более ужасного сближения противоположных вещей на свете», – написал Твардовский в одном из своих очерков.

Дети и война – два несовместимых понятия. Война ломает и калечит судьбы детей. Но дети жили и работали рядом с взрослыми, своим посильным трудом старались приблизить победу...



ЗИНА ПОРТНОВА



Родилась Зинаида Портнова 20 февраля 1926 года в городе Ленинграде в семье рабочего. После седьмого класса летом 1941 года она приехала на каникулы к бабушке в белорусскую деревню Зуя. Там её и застала война.

С 1942 года Зина член Обольской подпольной организации «Юные мстители». В подполье была принята в ВЛКСМ.

Участвовала в распространении листовок среди населения и диверсиях против захватчиков. Работая в столовой курсов переподготовки немецких офицеров, по указанию подполья отравила пищу (погибло более ста офицеров). Во время разбирательств, желая доказать немцам свою непричастность, попробовала отравленный суп. Чудом осталась жива.

С августа 1943 года разведчик партизанского отряда. В декабре 1943 года, возвращаясь с задания по выяснению причин провала организации «Юные мстители», схвачена в деревне Мостище. На одном из допросов в гестапо деревни Горяны, схватив со стола пистолет следователя, застрелила его и ещё двух гитлеровцев, пыталась бежать, была схвачена. Больше месяца зверски пытали девочку немцы, После этого её пытали больше месяца, пытаясь получить какую-либо информацию о партизанах. Утром 10 января 1944 года на расстрел вывели седую и слепую девушку. Её расстреляли в тюрьме г. Полоцка (по другой версии — в деревне Горяны).

Воскобойников, В. М. Зина Портнова // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2020. – С. 126-141.

НАДЯ БОГДАНОВА



Надя Богданова была простой белорусской девочкой, которой не было и 10 лет, когда началась война. В 1941 году детский дом, в котором она жила, эвакуировали во Фрунзе. Надя же с несколькими детьми отправилась на фронт и присоединилась к белорусским партизанам, сумев уничтожить десятки грузовиков с боеприпасами и несколько сотен гитлеровцев.

Стояла осень 1941. Командование партизанским отрядом решило развесить в Витебске красные флаги – чтобы поднять боевой дух местных жителей, страдающих от действий вражеского гарнизона. Надя и ее друг Ваня (ему было 12) отправились на задание вместе. У них получилось развесить все флаги, не привлекая внимания. На обратном пути детей схватили фашисты, их допрашивали, угрожая расстрелом. Требовали выдать партизан, но оба молчали. На следующее после допроса утро юных разведчиков повели на расстрел. – Пожалейте детей, звери! – кричали пленные палачам. Ваня упал после выстрела. Надя потеряла сознание за секунду до того, как пуля должна была вонзиться ей в грудь. В яме с убитыми живую Надю обнаружил партизаны

В феврале 1942 года Надя отправилась на подрыв железнодорожного моста. На обратном пути ее остановили полицаи. Девочку пытали, но так и не добившись признания,бросили в сугроб. Надя нашли партизаны. Мощное желание жить победило. Правда, сражаться дальше уже не могла – Надя практически лишилась зрения.

За боевые подвиги Надежда Александровна Богданова была награждена орденом Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I степени и медалям

Буравкин, Г. Н. Три страницы из легенды / Г. Буравкин. – Москва : Молодая гвардия, 1983. – 64 с.

Миксон, И. Л. Жила, была : историческое повествование / Илья Миксон. – Москва : Детская литература, Ленинградское отделение, 1991. – 224 с.

ЛЁНЯ ГОЛИКОВ



Родился Леонид Александрович Голиков 17 июня 1926 года в деревне Лукино Старорусского уезда Новгородской области в семье рабочего. Окончил 7 классов. Работал на фанерном заводе.

Бригадный разведчик 67-го отряда 4-й ленинградской партизанской бригады, действовавшей на территории Новгородской и Псковской областей. Участвовал в 27 боевых операциях.

Всего им было уничтожено: 78 немцев, 2 железнодорожных и 12 шоссейных мостов, 2 продовольственно-фуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами. Сопровождал обоз с продовольствием (250 подвод) в блокадный Ленинград.

13 августа 1942 года, возвращаясь из разведки, неподалёку от деревни Варницы гранатой подорвал легковую машину, в которой находился немецкий генерал-майор инженерных войск Рихард фон Виртиц. В штаб бригады разведчик доставил портфель с документами. В их числе были чертежи и описание новых образцов немецких мин, инспекционные донесения вышестоящему командованию и другие важные бумаги военного характера. Представлен к званию Героя Советского Союза, которое было ему присвоено посмертно.

24 января 1943 года в неравном бою в селе Острая Лука Псковской области Леонид Голиков погиб. За доблесть и отвагу награждён орденом Ленина, орденом Отечественной войны I степени, медалью «За отвагу» и медалью Партизану Отечественной войны II степени.

Воскобойников, В. М. Лёня Голиков // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2020. – С. 111-125.

ВАЛЯ КОТИК



Валя Котик родился 11 февраля 1930 года

К началу войны он только перешел в шестой класс школы № 4 города Шепетовка, но с первых дней войны начал бороться с немецкими оккупантами. Осенью 1941 года вместе с товарищами убил главу полевой жандармерии близ города Шепетовки, бросив гранату в машину, в которой тот ехал. С 1942 года принимал активное участие в партизанском движении на территории Украины. Сначала был связным шепетовской подпольной организации, затем участвовал в боях. С августа 1943 года – в партизанском отряде имени Кармелюка под командованием И. А. Музалёва, был дважды ранен. В октябре 1943 года он обнаружил подземный телефонный кабель, который вскоре был подорван, и связь захватчиков со ставкой Гитлера в Варшаве прекратилась. Также внёс свой вклад в подрыв шести железнодорожных эшелонов и склада.

29 октября 1943 года, будучи в дозоре, заметил карауль, собиравшихся устроить облаву на отряд. Убив офицера, он поднял тревогу; благодаря его действиям, партизаны успели дать отпор врагу.

В бою за город Изяслав 16 февраля 1944 года был смертельно ранен и на следующий день скончался. Похоронен в центре парка города Шепетовка.

В 1958 году Валентину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Воскобойников, В. М. Валя Котик // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2020. – С. 68-78.

МАРАТ КАЗЕЙ



Марат Казей родился 10 октября 1929 г. в Белоруссии. Во время Великой Отечественной войны его мать прятала у себя раненых партизан и лечила их, за что в 1942 году была повешена немцами в Минске.

После смерти матери Марат со старшей сестрой Ариадной ушли в партизанский отряд им. 25 летия Октября (ноябрь 1942

года).

Впоследствии Марат был разведчиком штаба партизанской бригады им. К. К. Рокоссовского. Кроме разведок, участвовал в рейдах и диверсиях. За смелость и отвагу в боях награждён орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями «За отвагу» (раненый, поднял партизан в атаку) и «За боевые заслуги». Возвращаясь из разведки, Марат и командир разведки штаба бригады Ларин рано утром приехали в деревню Хоромицкие, где надо было встретиться со связным. Лошадей привязали за сараем у крестьянина. Не прошло и получаса, как раздались выстрелы. Деревню окружила цепь немцев. Ларина убили сразу. Марат, отстреливаясь, залег в ложбинке. Он был тяжело ранен. Происходило это на глазах практически у всей деревни. Пока были патроны, держал оборону, а когда магазин опустел, взял одну из висевших на поясе гранат и бросил во врагов. Немцы почти не стреляли, хотели взять его живым. А второй гранатой, когда они подошли совсем близко, подорвал себя вместе с ними.

Звание Героя Советского Союза присвоено в 1965 году — через 21 год после гибели.

Воскобойников, В. М. Марат Казей // Рассказы о юных героях. – Москва : Махаон : Азбука-Аттикус, 2020. – С. 22-34.